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t e r ebbe . Non è quindi male che u n a espli-
ci ta disposizione, come quella che p ropone 
l ' onorevole Bel lot t i , sia i n t r o d o t t a nella 
legge, t r o n c a n d o così i dubb i e le contro-
versie alle qual i p o t r e b b e dar luogo l'apT 
pl icazione delle no rme ordinar ie . 

M E R L I N , relatore. La Gommissone, 
aderendo alla r ichies ta del l 'onorevole mi-
nis tro, acce t t a l ' a r t ico lo aggiun t ivo del-
l 'onorevole Bel lo t t i . 

P R E S I D E N T E . Met to a p a r t i t o l ' a r -
t icolo aggiunt ivo del l 'onorevole Bellot t i , 
a c c e t t a t o dal la Commissione e dal Go-
verno. 

{T} approvato). 
Segue un al tro articolo aggiunt ivo del-

l 'onorevole Bellot t i Pie t ro così concepi to : 
« I l locatar io o condut to re ha facol tà di 

in t rodur re nel fondo in aff ì t to t u t t o quelle 
operazioni a t t e a migliorare il fondo stesso 
agli effett i di una maggiore produzione. 

« L imi t a t amen te alle necessarie r ipara-
zioni ed esigenze dell 'azienda è pure am-
messa la facol tà al locatar io per tal i ope-
razioni previo avviso al locatore anche per 
i rust ici annessi al fondo locato ed in par-
t icolare per le abitazioni . 

« I l propr ie tar io o locatore non po t rà 
opporsi al compimento delle operazioni di 
cui sopra e sarà t enu to al r imborso delle 
spese ant ic ipate per ta le scopo dal loca-
tar io o condut to re non oltre la scadenza 
de l l ' anna ta successiva a quella in cui fu 
compiuta l 'operazione ». 

L 'onorevole Bellot t i Pie t ro ha facol tà 
di svolgerlo. 

B E L L O T T I P I E T R O . So già quale è la 
risposta che mi da rà l 'onorevole ministro. 
Egli mi dirà che si t r a t t a di una legge prov-
visoria; che si s tanno p r e p a r a n d o al t r i pro-
getti , ecc. 

Ma io debbo osservare che, se vi è un 
momento propizio per una aggiunta come 
quella che io propongo, è proprio questo. 

Abbiamo da to modo ai propr ie tar i di 
avvantaggiars i . Bisogna t rova re il modo 
di dare ai condut to r i di fondi il mezzo da 

. cui r icavare quello che debbono pagare. 
La questione è vecchia. Già parecchi 

studi , già parecchi proget t i si sono compi-
lat i in proposito fin dal 1880 ; però sono 
r imast i senza discussione, ment re dovevano 
permet te re ai condut tor i di fondo intelli-
genti ed a t t iv i di in t rodurre delle migliorie 
nel fondo. 

Ora abbiamo bisogno, per il bene ge-
nerale, che il condut tore di fondi intelli-

gente possa svi luppare l 'agr icol tura nell'in-
teresse generale. 

Sapete che alle case rural i da molto 
tempo non si fanno r iparazioni . Gi sono 
ragioni igieniche per sostenere che queste 
r iparazioni possano essere f a t t e dal con-
dut tore . 

Confido che la Camera voglia dar modo 
ai condut tor i di i n t r ap rende re i lavori ne-
cessari a l l 'agr icol tura per il bene generale 
del paese. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di par la re 
l 'onorevole relatore. 

M E R L I N , relatore. Onorevoli colleghi,, 
t r a t t a s i di mater ia gravissima e r ichiamo 
l 'a t tenzione della Camera sulla impor tanza 
del l 'ar t icolo aggiuntivo dell 'onorevole Bel-
lot t i . 

Tra t tas i , in sostanza, di regolare quella 
che da varie pa r t i viene richiesto: la que-
stione dei miglioramenti fondiar i a r reca t i i da l l ' a f f i t tuar io a un fondo. 

Non ho bisogno di dire alla Camera co-
me sia pericoloso t r a t t a r e e risolvere una 
quest ione così grave a t t r averso un art icolo 
aggiuntivo, che non ha preparazione suffi-
ciente. 

Bas terebbe r icordare la legge inglese sui 
miglioramenti fondiar i del 1833 e vedere 
con quale diligenza si sia disciplinata que-
sta mater ia , per permet te re i migliora-
ment i sol tanto in alcuni casi, escluderli in 
al tr i , fissare le relat ive indenni tà , t r a t t a r e 
l ' a rgomento come esso per la sua grav i tà 
esige, perchè la Camera fosse convinta che 
non è asso lu tamente il caso che noi, ac-
ce t t ando l 'ar t icolo aggiuntivo del l 'onore-
vole Bellott i , veniamo a decidere, me lo 
perdoni la Camera, con eccessiva legge-
rezza un argomento di così grave impor-
tanza . 

Augurando che il legislatore p ron ta -
mente voglia t r a t t a r e ques t ' a rgomento , mi 
permet to , onorevole Bellott i , di sperare che 
ella voglia per il momento desistere. Ella 
t rova nel suo principio, consenziente la Com-
missione; è giusto che questa mater ia sia re-
golata , è giusto che i migl ioramenti siano 
anche imposti ai proprie tar i , che mancano 
al dovere sociale di fa r p rodur re il terreno, 
come la col le t t ivi tà esige; ma la mater ia , 
r ipeto, non può essere t r a t t a t a che con 
una legge organica e completa. {Approva-
zioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole ministro del l 'agricol tura. 

M I C H E L I , ministro d'agricoltura. Non 
posso che associarmi alle dichiarazioni f a t t e 


